

Newsletter

2021 / číslo 1

MUNI Akce REGON. Setkávání zástupců grantových kanceláří jihomoravských výzkumných pracovišť pod názvem REGON zažilo v důsledku pandemie Covid-19 zásadní přerod, který přesunem do on-line prostředí podstatně zesílil jeho dopad a učinil z něj celonárodní platformu setkávání grantové podpory a efektivní kanál distribuce grantových informací, který ve vzrůstající míře využívají nejen příjemci, ale i poskytovatelé dotací. Dnes už je jisté, že i po skončení pandemie si REGON ponechá on-line/hybridní formát – o konkrétní podobě REGONu do budoucna diskutujeme.

V prvním pololetí se konal celkem XY akcí REGON, jejichž tematické zaměření a vážené hosty uvádíme v následující tabulce.

Lednové setkání REGONu se věnovala horkému tématu genderu v souvislosti s tzv. *GEP (Gender Equality Plan)*, povinným dokumentem popisující zavádění a monitorung genderových opatření, jehož vytvoření a schválení vedením V&V institucí je předpokladem způsobilosti jejich financování z rámcového programu Horizon Europe. Na setkání prezentovala existující opatření v oblasti gender ing. Eliška Handlířová z Kanceláře ředitele CEITEC MU. Obecnou motivaci genderových opatření, jejich specifické aspekty i konkrétní nástroje na úrovni institucí popsaly odbornice s NKC Gender&věda. Je obrovskou výhodou, že české V&V instituce mohou čerpat ze stránek NKC, kde je problematika genderu popsána způsobem odpovídajícím úrovni znalostí a diskuze o gender v České republice.

Únorové setkání REGONu bylo sondou do světa projektové podpory ve fázi přípravy i implementace grantů národní i mezinárodních. Tomáš Mozga a Aleš Vlk představili optimální i reálnou podobu podpory a společně s účastníky navrhli optimální profily pracovníků, kteří se projektové podpoře věnují. Diskuze o roli projektové podpory je podstatná, protože vedení institucí si stále dost dobře neuvědomují významnou roli, kterou manažeři vědy hrají v životě vědecké komunity, které pomáhají nést břímě administrativy a projektového řízení v době implementace a zároveň jí pomáhají koncipovat a strukturovat žádosti o nové projekty. Často přitom uplatňují unikátní know-how, které vědkyně a vědci nemají čas ani chuť vstřebávat, byť jde o znalosti a dovednosti prakticky nezbytné pro projektové žádosti. Vedení institucí je tedy třeba stále vést k tomu, že chtějí-li uspět v mezinárodní soutěži a získat podstatné mezinárodní finanční zdroje, musí nejprve investovat do rozvoje lidí a kvalitní projektové podpory. REGON a jiné kolaterální platformy spolupráce napomáhají kvalitě této podpory neustále zvyšovat iniciativou zdola. O tom byl i tento únorový REGON.

Březnové setkání REGONu navazovalo tematicky na setkání únorové, kde Tomáš Mozga a aleš Vlk hovořili o projektové podpoře z perspektivy těch, kteří tuto podporu poskytují. Tématem březnového setkání bylo sdílení zkušeností s projektovou podporou na zahraničních institucích z perspektivy dvou mladých vědců. Ti zároveň zmínili možnosti podpory začínajících vědců pomoci fellowshipů, mentoringu a juniorských akademií. Nabídli poměrně zajímavé pohledy nejen na formy projektové podpory, ale i na roli projektů pro juniorní vědce na formování zejména jejich měkkých dovedností, chápání leadershipu a kontextu role vědce ve společnosti. Zvláštní host, Dr. Pavel Tomančák, nový ředitel konsorcia CEITEC, nabídl pohled reflektující jeho dlouholeté zahraniční zkušenosti s projektovou a grantovou podporou vědy a nabídl v tomto směru lokálním



V&V pracovištím možnost tyto zkušenosti sdílet a v nejvyšší možné míře je uplatnit při ovlivňování místního vědecko-výzkumného ekosystému.

Dubnové setkání REGONu jasně reflektovalo blížící se spuštění Horizontu Evropa. Setkání bylo tudíž pozvánkou ke sdílení zkušeností, různých přístupů a strategií k novému Rámcovému programu i dosavadní praxi v rámci H2020. Představili jsme také nejbližší příležitosti a novinky Horizontu Evropa, včetně podrobnější informace k pozičnímu dokumentu Alliance4Life (doporučení k programu WIDENING). Zástupci jednotlivých institucí zmínili, jakým způsobem se na nový program připravují a věříme, že se navzájem inspirovali. Na toto setkání pak navazovala řada menších komunikací o dílčích aspektech a podporogramech HE. Tento REGON se těšil mimořádnému zájmu s rekordní účastí blížící se 150.

Květnové setkání REGONu tematicky patřilo chystaným Evropským partnerství, která mají mít varianty ko-progrsmované, ko-financované a institucionalizované (EIT). Pozvání přijala zástupkyně MŠMT, které dosud administrovalo řadu mezinárodních akcí typu Joint Programming, dále zástupkyně TA ČR, které administruje ERA-NETS a konečně zástupkyně AV ČR, která pohovořila o zapojena AV do specifických humanitně vědních mezinárodních partnerství a potenciálních možnostech přístupu k nim také pro jiné VaV organizace. V této oblasti existuje dosud řada nejasností a zapojení a vládní podpora českých VaV organizací bude jistě záviset na jejich vlastní iniciativě a motivaci aktivně se zapojit do mezinárodních sítí. Setkání zavřila paní Horváthová z MMR ČR výkladem o připravované výzvě Interreg CENTRAL EUROPE 2021-2027.

Červnové setkání REGONu muselo být nutně věnováno Horizontu Evropa, který se v květnu po dlouhém čekání a odkladech konečně dočkal schválení a v červnu začaly vycházet první pracovní programy. Aneta Kašlíková z TC AV ČR hostům REGONu ozřejmila finanční a právní aspekty HE a Otakar Fojt pohovořil o situaci a pozici Spojeného království ve vztahu k evropskému výzkumu, specificky s ohledem na financování z HE.

Datum	Téma	Hosté	Obsazenost
6.1. 2021	<i>Gender ve výzkumu; Gender Equality Plan v H2020 a Horizon Europe</i>	Marcela Linková , Timea Crofony , Pavla Rypáčková (Národní kontaktní centrum - gender a věda) Eliška Handlířová (CEITEC MU, koordinátorka projektu LIBRA na CEITEC MU)	89/100
3.2.2021	<i>Zkušenosti s projektovou podporou a možnosti financování výzkumu v life sciences</i>	Hosté: Aleš Vlček (Alevia), a Tomáš Mozga (BC AV ČR v Českých Budejovicích)	110/150
3.3.2021	<i>Zkušenosti s projektovou podporou očima vědců</i>	Hosté: Jan Janouškovec (Mikrobiologický ústav AV ČR) a Jiří Klimeš (Matematicko-fyzikální fakulta UK). Zvláštní host: Pavel Tomančák , nový ředitel konsorcia CEITEC.	128/150
7.4.2021	<i>„Getting ready for HORIZON EUROPE“</i>	Sdílení zkušeností a plánů – zástupci participujících institucí	139/150

5.5.2021	<i>Evropská partnerství</i>	Lucii Núñez Tayupanta (vedoucí oddělení pro Evropský výzkumný proctor, MŠMT), zástupci TA ČR (Táňa Hálová Perglová , ředitelka sekce průřezových a mezinárodních agend nebo Iveta Zápalková , vedoucí oddělení mezinárodní spolupráce), AV ČR (Alena Žochová , Odbor mezinárodní spolupráce Kanceláře Akademie věd ČR) a Stella Horváthová z MMR ČR .	107/120
2.6.2021	<i>HORIZONT EVROPA oficiálně schválen!</i>	Vědeckým atašé Britské ambasády v Praze Otakar Fojt a národní kontaktní bod pro finanční a právní aspekty H2020 Aneta Kašíková .	94/100

MUNI **OP JAK MSCA-PF.** Cílem tohoto semináře (2.3.2021), určeného pro vědce a projektovou podporu z MU, bylo jasně představit významnou synergii, kterou představuje podpora pro kvalitní, leč nefinancovatelné projekty MSCA-PF z programu OP JAK. Tuto akci jsme zvolili jako první z letošní řady akcí propagující mobilitní postdoktorové schéma MSCA-PF právě proto, že jsme MSCA-PF prezentovali ve zřejmém kontextu OP JAK, tedy jako velmi dostupné financování. Tento seminář tedy odrážel hlavní strategickou myšlenku podpory MSCA-PF na MU v rámci Horizontu Evropa, tedy oslabit představu nedosažitelnosti MSCA-PF grantu a posílit motivaci vědců zapojit se aktivně do psaní MSCA-PF právě proto, že 90% našich návrhů v H2020 dokázalo překročit hranici 70%, jež má být opět podmínkou financování z OP. Vybudování této asociace (MSCA-PF – MSCA-PF OP JAK) a dosažení významné sumy voání tohoto vědomí [Prezentace](#) z akce je volně dostupná na webu projektu IMPROVE.

Zapojte se do Horizontu Evropa



Technologické centrum AV ČR pod záštitou MŠMT pořádalo ve dnech 8.-11. 3. 2021 informační kampaň k programu Horizont Evropa, kde jednotliví NCP v oblastech své působnosti v několika samostatných blocích detailněji představili nové příležitosti, plánované výzvy a pravidla programu Horizont Evropa. Informační kampaň byla určena pro všechny výzkumnice a výzkumníky, projektovou podporu výzkumných institucí i inovačních firem. Účastníci se dozvěděli, co se očekává v pracovních programech, jaká budou podporovaná témata ve výzvách v roce 2021, jaké jsou hlavní strategické cíle i návaznosti programu na evropské politiky. Pozornost byla věnována také novým aspektům, rozdílům a návaznostem na program Horizont 2020. Podrobné informace k tématům jednotlivých bloků, přednášejícím apod.) [zde](#).

MUNI **Crowdhelix Network Seminar (pouze MUNI).** Tato akce navazovala na webinář o Crowdhelix Network z loňského roku přímo s představiteli této sítě. Cílem tohoto semináře bylo získat přehled o tom, do jaké míry se pracovníkům projektové podpory daří propagovat platformu mezi vědci a zejména vědce aktivně zapojovat. Přestože narostl počet registrovaných profilů a probírali jsme snahu založit

MUNI

nový helix (z oblasti historie umění), nepodařilo se navázat žádnou aktivní spolupráci ani nosné kontakty. Do konce roku 2021 musíme vyhodnotit naše aktivity v rámci Crowdhelix Network a schopnost MUNI ze zapojení profitovat. Výstup pak bude rozhodovat o tom, zda změním přístup a pokusíme se ještě znovu integrovat do platformy nebo zda naše členství přeručíme.

 **IMPROVE**



MŠMT
MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



IMPROVE (LTI19007) - na řešení projektu byla poskytnuta podpora z programu INTER-EXCELLENCE: INTER-INFORM (MŠMT)

Jak připravit úspěšný projektový návrh v programu Horizont Evropa



Dne 24.03.2021 organizovala Evropská komise webinář na téma **Jak připravit úspěšný projektový návrh v programu Horizont Evropa**. Informace a program jsou k [dispozici](#), stejně jako záznam, který je rovněž umístěn na webové stránce akce.

MUNI **Funding Landscapes & How to write a competitive proposal**. Tento dvojblok (22.-23.4.2021) přednášek představoval vše zájemcům nejen z MUNI grantové příležitosti v národním a mezinárodním prostoru a zároveň faktory, které jsou podstatné pro sepsání konkurenceschopného projektového návrhu. Hlavní důraz jsme kladli na nový rámcový program Horizont Evropa. Prezentace byly distribuovány jen zaregistrovaným účastníkům akcí, kterých bylo dohromady téměř osmdesát.

Webinar: ERC calls under the 2021 Work Programme Evropská rada pro výzkum pořádala v pátek 26. března 2021 od 12 do 13 hod webinář s možností klást dotazy pro žadatele o granty ERC ve výzvách 2021. Hlavními řečníky a diskutéry byli Angela Liberatore a Jose Labastida z exekutivní agentury ERC (ERCEA). Webinář je dostupný na [youtube](#).



European Research Council
Established by the European Commission
Supporting top researchers
from anywhere in the world



WEBINÁŘ: A successful proposal for Horizon Europe: Scientific-technical excellence is key, but don't forget the other aspects. Evropská komise pořádá dne **21. dubna** webinář na téma **[A successful proposal for Horizon Europe: Scientific-technical excellence is key, but don't forget the other aspects](#)**. Svým obsahem webinář doplňuje informace, které zazněly v rámci webináře **[How to prepare a successful proposal in Horizon Europe](#)**, který proběhl 24. března. Podstatné je, že se webinář zaměřoval na často přehlížené aspekty projektů, jejichž poctivé a relevantní vypracování je však pro úspěch projektové žádosti velmi podstatné. Hlavními tématy webináře byla **otevřená věda, genderová dimenze, šíření a využití výsledků a komunikace**. Cílovou skupinou webináře jsou všichni potenciální žadatelé ve výzvách programu Horizont Evropa.

MUNI **MSCA-PF Information seminar**. Na této otevřené akci, konané 28.4.2021, jsme zevrubně představili *MSCA Postdoctoral Fellowship* všem zainteresovaným postdokům a supervizorům, kteří o podání návrhu uvažují. Zároveň jsme představili svou dlouhodobou strategii v oblasti podpory přípravy MSCA-PF a podobu podpory, kterou nabízíme vědkyním a vědcům z MUNI. Podstatnou a nesmírně přínosnou součástí akce byla moderovaná diskuze s Dr. Kamilou Pacovskou (Centrum pro etiku, Univerzita Pardubice), která se velkou měrou podílela na přípravě dvou úspěšných návrhů MSCA-IF v poslední výzvě H2020 minulý rok. Účastníci semináře tak měli možnost vyslechnout si přímo od vědecké kolegyně její zkušenosti a postřehy. Dostali zároveň nosné tipy týkající se jednotlivých částí projektu i celkového přístupu k přípravě jako takové. [Prezentace](#) z akce je dostupná na webu IMPROVE.

Webinář Widening in Partnerships Cílem webináře, který organizovalaplatforma ERA-LEARN ve spolupráci s polským Národním centrem pro vědu, bylo představit osvědčené postupy týkající se posílení účasti Widening zemí v partnerských iniciativách a diskutovat o výzvách a příležitostech pro Widening země v nadcházejících Evropských partnerstvích v novém rámcovém programu. Rozšiřování a inkluzivnost jsou obzvláště relevantní pro program Horizont Evropa, který zavádí „zásadu otevřenosti a transparentnosti“ a podporuje inkluzivní přístup při navrhování a správě evropských partnerství. Zapojení Widening zemí a dalších méně výkonných zemí do celého životního cyklu partnerských iniciativ je velmi důležité a je považováno za základní součást budoucích partnerství. Podrobné informace o webináři jsou zde. Program a zpráva o zapojení Widening zemí do partnerství jsou ke stažení níže.



Otevřený přístup k vědeckým informacím Dne 10. 5. 2021 pořádalo Technologické centrum AV ČR seminář k problematice otevřeného přístupu. Na akci měla svého zástupce i Masarykova univerzita v osobě ing. Michala Růžičky (ÚVT MU). Cílem semináře bylo odpovědět mimo jiné na následující otázky: 1) Jak publikovat v režimu otevřeného přístupu? 2) Jak zajistit otevřený přístup k výzkumným datům? Jak na data management a tvorbu data management planu? 3) Jaké změny v oblasti otevřeného přístupu připravila Evropská komise pro program Horizont Evropa? K dalším řečníkům patřili: Tereza Simandlová, Ústřední knihovna Univerzity Karlovy a domácí Jiří Kotouček, Technologické centrum AV ČR. Téma Open Science na MUNI intenzivně rozvíjíme a spolu s ing. Jiřím Markem pracujeme na jeho důkladné integraci do návrhů MSCA-PF. Nápady vzniklé v rámci této spolupráce budeme sdílet na národním úrovni.

Funding & Tenders portál pro začátečníky. Dne 27. května 2021 pořádala Evropská komise webinář The Funding & Tenders Portal for beginners, který jsme všle doporučili všem z projektové podpory. Webinář byl určen především novým potenciálním uživatelům, kterým vysvětlil hledání různých možností financování a partnerů a také ukázal, jak na registraci organizace a jakým způsobem se předkládají jednotlivé projektové návrhy. Akce je dosud ke shlédnutí prostřednictvím platformy [YouTube](#). [Více informací](#) o akci naleznete na oficiálních webových stránkách Evropské komise.



Gender v Horizontu Evropa. [NKC Gender a věda](#) ve spolupráci s Technologickým centrem AV ČR pořádaly přednášku o nových podmínkách v oblasti genderové rovnosti v Horizontu Evropa. Gender se dostal do centra zájmu zejména proto, že tzv. Plány gendeerové rovnosti (anglicky Gender Equality Plan – GEP) jsou povinným dokumentem a implementačním plánem, bez něhož instituce nemají nárok na financování z Horizontu Evropa. A právě GEP byl hlavním tématem semináře. Přednášely Marcela Linková, Tímea Crofony a Pavla Araudo.





Webinar "Making the most of your MSCA Individual Fellowship". Evropská výzkumná agentura pořádala dne 28. května 2021 od 10 do 13 hod. webinar pro výzkumnice a výzkumníky, kteří aktuálně řeší, příp. brzy začnou řešit projekt podpořený v rámci MSCA

Individual Fellowships. Ačkoli totiž H2020 skončil, řada jeho projektů byla teprve zahájena a mj. s ohledem na pandemii Covid-19 musí řešitelé hlavně mobilních projektů řešit řadu obtíží a změn. I proto je důležité, že se k semináři lze vrátet,, protože zůstává [dostupný](#) na webových stránkách Evropské komise. Prezentace a podrobný program akce jsou rovněž [dostupné](#). Jde o podstatné informace zejména pro post-award projektové manažery, kteří tak mohou dohlédnout na špičkovou, přínosnou a bezpečnou implementaci běžících MSCA-IF projektů.

On-line Information Day on MSCA Doctoral Networks under Horizon Europe a On-line Information Day on MSCA COFUND under Horizon Europe. Tyto akce, které se konaly 2. a 3.6.2021, pořádalo Technologické centrum AV ČR 3. června 2021. Semináře byly určeny všem, kteří se chtěli dozvědět více o MSCA-COFUND a MSCA-DN. Primárně však měl posloužit jako zdroj informací pro budoucí žadatele. O zkušenost s podáním projektového návrhu a implementací se podělili realizátoři běžících projektů.

MUNI MSCA-PF Workshop se konal ve dnech 9.—11.6.2021 v prostorách a s podporou Recetoxu v UKB. Pravidelné akce, kterou organizujeme s cílem lépe připravit vážné zájemce na sepsání a podání MSCA-PF, se tentokrát účastnil neobvykle vysoký počet jedenácti postodček a postdoků. Přesto akce dobře splnila svůj účel a byla efektivní – účastníci si odnesli spoustu poznatků o přípravě jednotlivých sekcí projektu. Jako obvykle bylo významnou součástí sdílení konceptů zpracování jednotlivých částí a společná diskuze. Akce se účastnili kandidátky a kandidáti ze různých fakult MUNI, nebyli tedy oborově rozdělení. Zhruba polovinu osazenstva tvořili postodčky a postdoci vyjíždějící na postdok mimo MUNI a ČR.



European Research and Innovation Days 2021. Ve dnech 23.-24.6.2021 pořádala Evropská komise tradiční nejdůležitější akci zaměřenou na výzkum a inovace. Letošní ročník byl ve znamení zahájení programu Horizont Evropa a posilování Evropského výzkumného prostoru. Akcent byl položen na představení Misí a roli občanů v jejich

realizaci. Jde o inovativní vizi, jejímž cílem je integrovat občany do dění v oblasti výzkumu a vědy, učinit tuto oblast součástí jejich občanské identity. Další akcenty byly položeny na inovativní ekosystémy, především v kontextu přechodu na zelenou a digitální Evropy, další masivní vizionářský úkol, který před sebe Evropa staví. Část prostor dostala nezbytně pandemie covid19 a jejím implikace pro evropskou vědu. Kompletní informace, včetně záznamů, prezentací, navazujících článků a jiného mediálně využitelného obsahu lze najít na [webu](#) této akce.

MUNI MSCA-PF On-line Workshop se konal letos poprvé. On-line formu jsme nabídli proto, že řada uchazečů, kteří chtějí trávit MSCA-PF na MUNI, v současné době žije mimo ČR a i vzhledem

MUNI

k finančním, epidemiologickým či termínovým okolnostem nemohli přijet. Právě kvůli předpokládaným termínovým obtížím jsme rozdělili workshop do tří bloků rozplánovaných do tří týdnů (1. Excellence; 2. Impakt a Implementace, 3. CV a novinky v MSCA-PF). Účastníci dokázali sdílet své náčrtky a poznámky přes Zoom na obrazovce a seminář proto mohl probíhat velmi podobně klasickému fyzickému setkání. Tento formát se osvědčil, budeme s ním pokračovat i v dalších letech, což znamená nalezení a úspěšné odzkoušení další cesty zlepšení projektové podpory na MUNI v oblasti přípravy individuálních projektů MSCA-PF.

